

加快构建新型劳动者队伍 推动海南自贸港高质量发展

文 | 张楠

党的二十届三中全会部署深化教育科技人才体制机制一体改革,突出了创新在我国现代化建设全局中的核心地位,强调教育、科技、人才是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑。习近平总书记在中共中央政治局第十一次集体学习时强调,要按照发展新质生产力要求,畅通教育、科技、人才的良性循环,完善人才培养、引进、使用、合理流动的工作机制。加快形成新质生产力,不仅需要“高精尖缺”科技人才,还要有一大批由高素质技术技能人才、大国工匠、能工巧匠组成的新型劳动者队伍。

近年来,我省在培育技能人才工作方面取得了一定成绩:2023年出台并实施《“技能自贸港”三年行动方案(2023—2025年)》;举办海南自由贸易港第二届职业技能大赛,组织代表团参加第二届全国职业技能大赛,并取得了奖牌数量全国第14名的成绩;持续开展“技能光彩行动”系列活动、第二届高技能人才评选表彰等活动。但总体看,“人才是海南自由贸易港建设的短板,技能人才又是人才短板中的短板”这一局面没有得到根本性改变,供需结构性矛盾突出、统筹主体作用不强、产教融合不深、



在中国水产科学研究院南海水产研究所热带水产研究开发中心,工作人员在对金枪鱼标本进行研究。袁琛/摄

评价激励机制有待完善、尊重技能的社会环境有待营造等问题仍然存在。

存在问题

供需结构性矛盾突出。“企业招工难、群众就业难”,当前,无人化工厂逐渐落地,“机器换人”越发普遍,无人智慧化科技脚步加快,岗位需求发生了深刻革命,供需矛盾进一步加深。比如,比亚迪的新能源智能化生产线平均每个班次减少63人,生产效率是人机半自动化的4倍以上,这就要求未来的技术技能人才不仅要会维修设备,更要能够结合智能化自动生产线

布局进行设备全生命周期管理。企业最迫切需要的是具备专业知识的技能人才,而符合条件的技能劳动者较少,高技能领军人才更少,技能人才发展与新兴产业的匹配度存在差距。从数量比例看,技能人才占比偏低。相关就业数据显示,目前我省技能人才总量73.4万人,其中高技能人才10.5万人,约占技能人才总量的14%,低于全国26%的平均水平,远低于日本40%、德国50%的占比。从结构布局看,产业分布不均衡。全省高技能人才分布在第三产业的约占75%,第二产业约占20%,第一产业仅占5%左右。第二产业中的高